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С Т А Н О В И Щ Е  

 

Относно: установени наднормени нива от пестициди в трапезно грозде с произход 

България 

1. Правно основание: 

● Регламент (ЕО) №  396/2005 на Европейския парламент и на Съвета от 

23 февруари 2005 година, относно максимално допустимите граници на остатъчни 

вещества от пестициди във и върху храни или фуражи от растителен или животински 

произход и за изменение на Директива 91/414/ЕИО на Съвета 

● Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 

21 октомври 2009 година, относно пускането на пазара на продукти за растителна защита и 

за отмяна на директиви 79/117/ЕИО и 91/414/ЕИО на Съвета 

2. Цел:  

Оценка на риска за консуматора от наличие на пестицидни остатъци от 

хлорпирифос (chlorpyrifos) и тиофанат-метил (thiophanate-methyl) в трапезно грозде с 

произход България 

3. Идентификация на риска: 

В изпълнение на Националната програма за контрол на остатъци от пестициди 

във и върху храни от растителен и животински произход 2018 г., от ОДБХ – Пловдив е 

взета проба от трапезно грозде с произход България, за лабораторни анализи за съдържание 

на остатъци от пестициди. Получени са незадоволителни резултати за пестицидите 

хлорпирифос и тиофанат-метил.  

Взетата проба е с тегло 1.0 кg, от партида 9.300 кg, предназначена за вътрешния 

пазар. Според Сертификат за анализ № 18/004759/08.08.2018 г. от лаборатория „Приморис“ 

- България, наднорменото съдържание на пестициди в гроздето е:  

● хлорпирифос  – 0.017 mg/kg, което е превишаване на максимално допустимата 

норма, определена на 0.01 mg/kg.  

● тиофанат-метил – 0.30 mg/kg, при максимално допустима норма 0.10 mg/kg. 

Във връзка с наличните данни е изпратено искане за становище от Центъра за 

оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ), относно установеното завишено 

съдържание на пестицидите хлорпирифос и тиофанат-метил над допустимите норми в 

трапезно грозде.  

 

4. Характеристика на опасността: 

Активното вещество хлорпирифос е органофосфорен инсектицид, който действа 

контактно и стомашно, както и при вдишване. Продуктът е използван за борба с широк кръг 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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гризещи и смучещи вредители, при зеленчукови, овощни, технически и житни култури. 

Хлорпирифос e трудно биоразградим и остава за продължително време в почвата. Има 

ограничено локално проникване в растението и не се придвижва в тъканите му. 

Хлорпирифос действа, като инхибитор на ацетилхолинестеразата – ензим, осигуряващ 

провеждането на нервния импулс в нервната система на насекомите. Това предизвиква 

парализа и смърт на насекомото. Пестицидът има невротоксичен ефект при хора и оказва 

влияние върху репродукцията и развитието. Световната здравна организация го определя 

като умерено опасен. Хлорпирифос е одобрен за употреба в ЕС, съгласно Регламент 

1107/2009 (ЕО).  

Тиофанат-метил е широкоспектърен, системен фунгицид, с предпазно и лечебно 

действие. Принадлежи към химическия клас на бензимидазолите, към който спадат също 

беномил и карбендазим, поради което притежават и сходен начин на действие. Тиофанат-

метил не е стабилен в околната среда и разграждането му в почвата и околната среда е за 

сравнително кратък период от време – 6 до 18 седмици. Въпреки, че се счита за карциноген 

и притежава репродуктивна токсичност, според Световната здравна организация, тиофанат-

метил не представлява остра опасност за хората при нормална употреба (WHO, 2005. The 

WHO Recommended Classification of Pesticides by Hazard and Guidelines to Classification 2004). 

Одобрен е за употреба в ЕС, съгласно Регламент 1107/2009 (ЕО). 

 

5. Оценка на състоянието в България: 

В Р България има разрешени продукти за растителна защита на база активното 

вещество хлорпирифос при редица култури, като някои от тях имат разрешена употреба и при 

лозя: АГРИЯ 1050 +/ТЕРАГАРД ПЛЮС, ПИРИНЕКС 48 ЕК, ПИРИНЕКС СЮПРИЙМ ЗВ, 

РЕЛДАН 40 ЕК; при лозя е разрешена употребата на продуктите: ДАСКОР 440/НУРЕЛЕ М, 

ДУРСБАН 4 ЕК, НУРЕЛЕ Д/ХЛОРСИРИН 550ЕК/САНМБА, РЕЛДАН 22 ДМ.  

Разрешените продукти за растителна защита в Р България, на база активното 

вещество тиофанат-метил при различни култури са: БИОШИЛД ТОП, ДУЕТ УЛТРА/РЕКС 

УЛТРА, като за приложение и при лозя е само продуктът ТОП ПЛЮС 70 ВП. 

6. Оценка на експозицията: 

 Центърът за оценка на риска по хранителната верига извърши оценка на 

експозицията за консуматорите от наличието на пестицидите хлорпирифос и тиофанат-метил, 

посредством прилагането на PRIMo модела на Европейския орган по безопасност на храните.  

Хлорпирифос: Дългосрочната експозиция е определена на базата на изчисления 

теоретичен максимален дневен прием (TMDI), при което е установено, че TMDI е в диапазона 

0.0% - 2.2% от допустимата дневна доза (ADI), което означава, че не е налице хроничен риск за 

консуматорите. Определянето на острата експозиция  се извършва на база изчисленият IESTI 1 

(международно оценен краткосрочен прием), като % от острата референтна доза (ARfD) за 

което в случая е установено, че за деца IESTI е 22.3% от острата референтна доза и 10.8% за 

възрастни. Следователно, при оценката на краткосрочната експозиция, не е идентифициран 

риск за деца и възрастни, тъй като не е констатирано превишаване на ARfD. 

Тиофанат-метил: изчисленият теоретичен максимален дневен прием е в диапазона 

0.0 – 0.5% от допустимата дневна доза (ADI) което означава, че не е установено превишаване 

на допустимата дневна доза и не е налице хроничен риск за европейските консуматори. 

Изчисленият международно оценен краткосрочен прием за деца е 9,8% от ARfD и 3,6% за 
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възрастни, което означава, че при оценката на краткосрочната експозиция не е идентифициран 

риск за деца и възрастни, тъй като няма превишаване на острата референтна доза.  

Пестицидите хлорпирифос и тиофанат-метил принадлежат към различни химически 

класове и следователно – проявяват различен начин на действие, поради което не съществува 

опасност от проява на комбиниран ефект от тези вещества.  

 

 

7. Заключение: 

 

На база извършената оценка на риска от наличието на пестицидни остатъци в 

трапезно грозде, становището на ЦОРХВ е, че не съществува риск за здравето на 

консуматорите, от въпросната партида грозде.  

За вероятен източник на наличието на наднормени количества от пестициди в 

трапезно грозде може да се счита неправилната употреба на продукти, съдържащи тези активни 

вещества, като неспазване на препоръчаните дози и срокове за третиране на културите.  

 

 

Изготвил: 

Екип от ЦОРХВ 
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